

На крыльях приносил зарю...

Многие сельмашевыи послевоенного поколения помнят прославленного боевого летчика бомбардировочной авиации Александр Филипповича Зайченко. Около сорока лет проработал он на заводе. был стропальщиком. мастером, начальником смены, инженером отдела внешней кооперации. За добросовестный труд награждался почетными грамотами, медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В.П. Ленина и другими. А до этого он прошел всю войну - от первого и до последнего ее дня.

В армии А.Ф. Зайченко прослужил с 1938 по 1954 год. В качестве пилота, старшего командира авиазвена воевал на Южном, Центральном, 1-м Белорусском фронтах.

Совершил 180 успешных боевых вылетов, нанося бомбовые удары по технике и живой силе противника. За боевые заслуги награжден множеством орденов и медалей, в том числе орденами Красного Знамени, Отечественной войны первой и второй степеней, Красной Звезды. Особенно Ценил он медаль «За взятие Берлина».

Однако это лишь биографическая справка. Мне посчастливилось работать бок о бок с Александром Филипповичем много лет. Это был высокий, крепкий, жизнерадостный, общительный человек, душа любой компании. Я часто интересовался эпизодами его боевой биографии.

Самолет Зайченко бесстрашно бороздил небо Крыма, Беларуси, Украины, Польши и Германии. Два боевых вылета совершил он на логово фашистского зверя - Берлин.

Враги неоднократно подбивали его самолет Пе-2. Но



летчик каждый раз доводил свою машину до расположения наших войск. В одном из воздушных боев под Варшавой он был ранен в шею, однако из боя не вышел, сорок минут еще находился в воздухе - мужество, согласитесь, редкое. Радист доложил на землю о случившемся, и экипаж поджидала «санитарка». Как летел, как посадил самолет - не помнил. Помнил только, что было дальше: потерял сознание. Потерял, когда до конца выполнил задание.

Александр Филиппович участвовал в освобождении Гомеля от немецких захватчиков.

Четыре раза появлялся его самолет над городом. В один из вылетов летчик метко ложил бомбы на входные и выходные стрелки железнодорожной станции, на вражеские эшелоны. Запомнились мне его рассуждения о боевых действиях. Вот что он говорил:

«В те дни, когда развернулось грандиозное сражение в Белоруссии, наш бомбардировочный полк базировался в Городне Черниговской области и входил в состав 1-го Белорусского фронта.

Основным объектом бомбометания для наФих летчиков в операции «Багратион» был так называемый «Бобруйский котел», где была окружена крупная группировка немецких войск. Мы, летчики бомбардировочной авиации, выполняли простые, будничные операции: загружались бомбами, летели к военному лишнего кровопролития сдаться. Но противник отказывался сложить оружие. Пришлось его уничтожить нашим войскам».

Гвардии капитан Александр Зайченко, зная по себе, сколько крови давали ему доноры, после войны стал Почетным донором СССР. Он дважды участвовал в Параде Победы объекту, сбрасывали груз и возвращались на базу. И все-таки, жалость какая-то закрадывалась в сознание. Смотришь, как рвутся бомбы, разрушая железнодорожный узел, завод или другой какой-либо объект, и думаешь: сколько труда вложили люди в его строительство, а тут одним ударом все разрушил. Поэтому сейчас, вспоминая драматичные дни, не только я, а все люди страстно желают мира... По четыре-пять боевых вылетов делали экипажи самолетов, в одиночку и звеньями, без прикрытия истребителей. Яростное сопротивление врага было сломлено, и вскоре «Бобруйский котел» был ликвидирован. Советское командование предлагало окруженным во избежание на Красной площади в Москве - в 1945 и в 1985 годах. О герое в мае 1985 года мною было написано стихотворение «На крыльях он принес зарю»:

*Когда вокзал бомбили наши,
Наш краснозвездный самолет
Казался мне рассвета краше,
Так ждал я армии приход!*

*Потом завод.
И на «Сельмаше»,
Через какие-то года,
Тебя я встретил, дядя Саша,
Бомбившего вокзал тогда.
Я руку э/сму тебе, как асу,
На крыльях ты принес зарю.
Жизнь хороша, она прекрасна,
Бойца страны благодарю.
Как должно воевал, как надо,
Но скромн ты в лучах наград.
Был в 45-м на Параде —
И вновь торжественный Парад.
По Красной площади красиво
Прошел. Не молод, боевой!
«Сельмаш» басит тебе:
«Счастливо!»
Тряхнул, дружище, стариной.*

Прославленный герой ушел от нас в 1991 году. Похоронен на кладбище по улице Озерной. Но династия Александра Зайченко продолжается. Его сын Сергей Александрович занимает должность заместителя директора по идеологической работе и социальным вопросам ОАО «НТЦК». Жена -верная спутница боевой славы Александра Филипповича, Анна Сергеевна тоже долгое время работала на заводе в цехе здоровья. Дочь Ольга в настоящее время работает в Гомеле главным технологом электромеханического завода. Внуки уже имеют свои семьи.-Есть правнуки. Все гордятся своим прославленным отцом,, дедом и прадедом. Именно такие воины, как Александр Филиппович Зайченко, спасли мир от коричневой чумы, принесли Победу в Великой Отечественной войне советскому народу, а значит, и синеокой Беларуси.